

✓ ЧТОБЫ ПОМНИЛИ • КАК В КОРОЧАНСКОМ РАЙОНЕ РАБОТАЕТ ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ

Память народа

Елена РЖЕВСКАЯ,
Валерия ШАТЬКО (фото)

Патриотическое воспитание является приоритетным для любой современной школы, и основным его источником выступает память о нашем прошлом — далёком или близком. Музей боевой славы в Новослободской средней школе — это симбиоз истории, культуры и образования. Собирать, документировать и сохранять — так и формируется культурная среда будущего человека. А сейчас, в эти непростые времена, сведения о собственной истории становятся особенными и актуальными.

О героях былых времён

Заместитель директора Новослободской школы Ирина Гордеева преподаёт историю и обществознание, а с 1996 года — ещё и руководит школьным музеем боевой славы.

— В нашем районе находится очень много музеев, но все они в основном краеведческой направленности. Поэтому наш по праву можно назвать центром патриотической работы.

Начиная с XVII в. жители Новой Слободки несли военную службу, защищая границы Российского государства, а во время Великой Отечественной встали уже на защиту границ Советского Союза. Именно здесь проходили одни из самых тяжёлых боёв, которые развернулись с конца октября 1941 года после оккупации Белгорода. В районе Новой Слободки были закреплены части 81-й стрелковой дивизии 21-й армии (под командованием полковника А. П. Николаева. — Прим. авт.).

В центре села находится братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1943 году (находится под охраной государства на основании решения исполнительного комитета Белгородского областного Совета народных депутатов от 29.09.1983 г. № 373 — Прим. авт.). Здесь захоронены в основном воины 92-й гвардейской стрелковой дивизии — в братской могиле нашли вечный покой 158 бойцов Красной армии.

— Музей боевой славы — это памятник бойцам, сражавшимся в наших краях во время Великой Отечественной войны. Основные его разделы посвящены 305-й Белгородской стрелковой дивизии, 96-й танковой бригаде имени Челябинского комсомола, 53-му отдельному танковому полку, резерву 5-й гвардейской танковой армии, и, конечно же, нашим ветеранам, преодолевшим все тяжести военного времени, — рассказывает руководитель музея.

Альбом
с рисунками
солдата
Беланова,
1944 год ✓



Именно эти соединения, по словам руководителя музея, освобождали Корочанский район и в том числе Слободку и Александровку Новослободского поселения.

— С 11 по 27 июля 1943 года под Алек. Смирново проходили тяжелейшие бои. Наши поисковики нашли останки воинов, погибших в 1942 году.

Поисковый отряд

Работа по созданию музея началась в 1988 году. Тогда же Ирина Гордеева, учитель математики Новослободской школы, занялась поисковой работой. По её инициативе в музейную коллекцию вошли документы, фотографии, альбомы. Ирина Сергеевна стала руководителем музея. Благодаря её активной деятельности в школе проведена большая работа по музейной деятельности. Более 12 раз Ирина Гордеева посетила воинские захоронения в Подольске, Московской области, изучила документы военного времени, в том числе газету «За Родину!», в которой освещены военные сражения, проходившие в районе Белгородской области.

— Благодаря этим документам и начался процесс создания музея. По мере накопления материалов...

БОЕВОЙ СЛАВЫ



«Часть экспонатов музея составляют фронтовые письма»



«Ирина Гордеева»

Комсомольский билет Тимофея Корнеевко, погибшего на Белгородской земле»

Поисковая группа, которую основал Николай Максимович, активно переписывалась с ветеранами — участниками Курской битвы.

— Одной из первых к нам приехала жена капитана Ивана Сытника, погибшего 21 июля 1943 года в районе села Александровка. Так и начался поиск всех, кто освобождал наш край и село Новая Слободка. В честь него и 305-й дивизии затем и были названы наши центральные улицы, — рассказывает Ирина Анатольевна. — Все материалы музея мы используем в нашей работе: здесь проводим уроки мужества, истории и литературы. Наши учащиеся занимаются исследовательской работой на основании тех архивных документов, которые у нас сохранились. С этими исследовательскими работами выигрывают призовые места в районе и области.

Наиболее ценным экспонатом по словам руководителя



— Эту картину нам подарил участник сражения за освобождение Белгорода, ветеран 305-й стрелковой дивизии — Леонид Иванович, — с гордостью рассказывает Ирина Гордеева.

Много экспонатов сохранилось в школьном музее боевой славы благодаря бережному и трепетному отношению к истории. Ирина Анатольевна осторожно разворачивает полевую сумку командира сапёрного взвода 1000-го стрелкового строевого полка Александра Михайловича Дворецкого:

— Эта вещь спасла ему жизнь — защитила в бою, остановив движение осколка. А вот этот комсомольский билет — Тимофея Терентьевича Корнеевко, 1922 года рождения, — пробит пулей, от которой солдат и погиб.

В музее хранятся письма солдат, а также карты генерального штаба и боевых действий, сохранившиеся со времён Великой Отечественной войны.

— А вот альбом 1944 года с рисунками, выполненными цветными карандашами, — Ирина Анатольевна бережно перелистывает страницы. — Автор эскизов — солдат Беланов, ветеран 305-й стрелковой дивизии. Рисовал он своих сослуживцев в перерывах между боями. Вот как раз один из изображённых на рисунке — капитан Михаил Семёнович Скопец, который потом подарил этот альбом нашему школьному музею.

Руководитель рассказывает, как поисковая группа начала переписку с ветеранами 305-й стрелковой дивизии и с родственниками погибших, потом наладили связь с Советом ветеранов 305-й стрелковой дивизии, который находился в Москве. Сейчас сотрудничество переросло в крепкую дружбу:

— Ветераны часто любили гостить в нашем селе, участвовали в различных мероприятиях и много личных вещей и военных трофеев подарили нашему музею.

Один раз увидеть...

Ещё в музее занялись военным госпиталем, который находился на территории Новой Слободки в 1942 году. Умерших от ранений солдат хоронили на деревенском кладбище. И до сих пор сельчане ухаживают за могилами тех, кто погиб на войне много лет назад.

Совсем недавно к ним приезжала правнучка солдата Филиппа Кирилловича Арзамасова, похороненного на территории новослободского кладбища. Девушка ожидала, что найдёт лишь место, где похоронен её прадед, и была очень расстроена, когда узнала, что жители села не только установили стелу погибшим, но и до сих пор, из поколения в поколение, продолжают ухаживать за могилами солдат.

— С начала СВО у нас открылся небольшой, уже современный уголок с именами погибших односельчан — участников СВО: один из них — Николай Николаевич Немезон — погиб в 2022 году. Наша новая история...

Благодаря Ирине Сергеевне и Николаю Максимовичу в Новослободской школе появился музей боевой славы, но руководителю нужно не забывать приобщать и новое поколение к истории своего народа и своей страны.

— Есть такая пословица: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». Когда дети приходят, смотрят и изучают экспонаты, у них и отношение к истории родного края меняется. До СВО, бывало, приведёшь детей в музей — они рассматривают и почти ступают. А сей-